

DIARIO DE CASTELLON

PERIÓDICO LIBERAL INDEPENDIENTE.

AÑO II.

Precios de suscripcion.
En Castellon.—Un mes, 6 rs.—Tres meses, 18.
Fuera.—Tres meses, 20 rs.—Seis meses, 40.
Reduccion y Administracion: Medio, 53, bajos,
donde se ha de dirigir la correspondencia y re-
clamaciones.

Jueves 25 de enero de 1877.

Se publica todos los dias excepto los siguientes
á festivos.

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 cénti-
mos de peseta línea. Remitidos á precios conven-
cionales. Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10
céntimos de peseta línea. Remitidos á 1 real lí-
nea. Defunciones y aniversarios, 15 rs. uno.

Núm. 233.

Despachos telegráficos.

MADRID, 23.—Han sido ascendidos á tenientes generales los mariscales de campo conde de Cumbres Altas, Azcárraga y Alos; á mariscales de campo los brigadieres Ruiz Salaverría, Moreta, García Torres, Dole, Ibañez, Villalon y Artoche; y á brigadieres los coroneles Escario, Ribadulla, Herrera Dávila, Navas y Echaluze.

Se ha verificado con gran brillantéz la parada militar. Las tropas han desfilado ante S. M.

Entre las distinciones que publica la *Gaceta* se cuentan las cruces de Isabel la Católica á los Sres. Montoro, Fernandez, Gil, Maury, Verdeje y Comes, operarios de varias industrias de Valencia.

El *Centro telegráfico español* ha recibido el siguiente telegrama:

«Paris 22.—La prensa francesa declara, á propósito de lo que dicen los periódicos alemanes sobre los progresos del ejército francés y la facilidad de su movilizacion, que esta no indica, como aquellos suponen, proyectos belicosos.»

PARIS, 22.—El *Daily News* dice que es posible que la Puerta Otomana haga voluntariamente grandes concesiones.

Bolsa: 3 por 100 francés, 71'90.—Interior español, 10'12.—Exterior id., 11'81.

Atenas.—Ha llegado el almirante Drummond con la escuadra inglesa.

PARIS, 22.—A pesar de los ataques de los periódicos alemanes son excelentes las relaciones entre Alemania y Francia.

Se ha enviado una corbeta alemana á las costas de la Siria.

El emperador del Brasil ha subido á Etna.

Constantinopla 22.—Los embajadores han visitado á Midat Baja. El marqués de Salisbury ha partido hoy. Mañana parte el general Ignatieff.

MADRID, 23.—La *Gaceta* publica los reales decretos concediendo el Toison de oro al señor marqués de Santa Cruz, varias grandes cruces con motivo de los dias de S. M. el rey y el indulto de un reo condenado á muerte por la audiencia de Zaragoza: Publica tambien algunas disposiciones del ministerio de Ultramar.

Anoche se inauguró la exposicion comercial, habiendo pronunciado brillantes discursos los señores Moyano y Castelar y varios periodistas.

CRONICA POLITICA.

Empecemos por dar á los constantes lectores del DIARIO DE CASTELLON, algunas noticias sobre la fracasada conferencia de Constantinopla, para enterarles despues de algunos puntos culminantes de la politica interior, que ya despues de la última efervescencia moderada parece haber entrado en la vida normal y ordinaria, hábilmente encauzada por el Sr. Cánovas del Castillo.

Todas las cosas tienen un tér-

mino y la asendereada conferencia lo ha tenido al fin. Ya era hora. La dignidad y el prestigio de todas las potencias representadas en el fracasado congreso de Constantinopla, no consentian que por más tiempo se convirtieran sus proposiciones y sus exigencias en objeto de ludibrio y bafa por parte de los miembros turcos.

Ya no cabe prolongar por más tiempo las vergonzosas gestiones á que se han entregado los diplomáticos, inspirándose quizás más del laudable propósito de evitar la guerra que de la formalidad y del honor de sus respectivos gobiernos. La conferencia se ha disuelto definitivamente, y el acta de la clausura está firmada. Por cierto que en ella se han hecho constar todas las reclamaciones no atendidas por falta de poderes en los plenipotenciarios, de las provincias Helénicas. Los embajadores ruso é inglés han partido ya de Constantinopla, y los demás lo harán en la semana corriente.

Quedan rotas, pues, ó si no rotas grandemente entibiadas las relaciones diplomáticas de Turquía con la Europa entera. Mas, ¿qué va á suceder ahora? Hé aquí la gran cuestion.

Quince dias atrás se creia que la ruptura de la conferencia habia de ser la señal para las hostilidades. La retirada del general Ignatieff siempre se tuvo por inmediatamente precursora de la guerra. Hoy las cosas han cambiado. De concesion en concesion, las cancillerias han venido hasta permitir que fuera un mero alarde sin consecuencias la retirada de sus representantes. Ni siquiera Rusia, á la cual se atribuia el propósito de proñijar y comprender en un *ultimatum* las conclusiones de la conferencia, parece dispuesta á obrar en ese enérgico sentido. Todo viene á quedar, pues, en el ser y estado que tenían las cosas antes de que se iniciaran los debates de Constantinopla, y aun viene á quedar peor, pues en verdad, quien ha salido gananciosa del congreso diplomático ha sido la Puerta, cuya osadía y arrogancia han llevado la mejor parte del debate.

El campo de la situacion está en calma completa; los mismos fautores de las disensiones domésticas que estos dias deben haber amargado á los ministros, son los primeros en proclamar propósitos pacíficos. Ya no dimite el señor Castro, ya no está enfadado el señor Orovio, ya la fraccion de los moderados conciliados no vuelve la vista hácia los moderados intransigentes. ¿Por qué milagro se han aplacado iras y enojos que parecian indomables? Porque el señor Cánovas ha introducido en España el famoso procedimiento belga conocido por el del sombrero

y el baston. Con la amenaza de tomar uno y otro y de restituirse á su patria, el prudente rey Leopoldo sofocó todas las crisis que amenazaron su no bien sentado trono. Con la misma amenaza de retirarse si la conciliacion se rompía, y con la perspectiva de una crisis que podia no resolverse á gusto ni de moderados ni de unionistas, estos y aquellos y todos han temblado por sus destinos, por sus embajadas, por sus plazas de consejeros, por sus direcciones, por los puestos, en fin, multiplicados que hoy poseen en la mesa del festin. La calma se ha restablecido, pero es de esperar que los disgustos dejen huella.

Mientras tanto los proyectados bailes en palacio no se aplazan para despues de la cuaresma, como se habia anunciado, y los dias de su magestad se han celebrado concediendo varias mercedes que tal vez hoy aparecerán en la *Gaceta*.

Segun un telegrama que hemos recibido con algun retraso entre esas altas recompensas militares, figura el ascenso de nuestro paisano el brigadier D. Vicente Villalon, en el empleo de mariscal de campo.—M.

Conjurados los peligros que presentaba la cuestion provocada por el nombramiento del Sr. Silvela, los moderados de la mayoría empiezan á recoger velas para volver á ocupar el mismo terreno que tenían antes de desplegar la guerrilla, y *La Epoca* levanta el campo, no con la resignacion del vencido, sino con el atrevimiento del audaz guerrero que espera otra ocasion para medir sus bien templadas armas con el adversario.

Dada la habilidad del diario alfonsino de la vispera, y dados sus antecedentes periodísticos, es extraño que aun despues de terminado el incidente politico que ha estado á punto de romper la conciliacion, insista en dirigir cargos más ó menos directos al gobierno. Tal actitud revela, segun atestiguan las oposiciones, el profundo disgusto que existe entre los conciliados ministeriales, si bien los amigos del gobierno dicen que tal vez obedezca aquella actitud á móviles puramente personales.

Seguramente el rompimiento entre los moderados de la mayoría y el gobierno seria inevitable si se resolvieran en sentido liberal la primera cuestion que ocurra en las esferas del gobierno, ya sea personal, ya de principios. Es el único resultado positivo que han sacado los amigos del Sr. Orovio de esta última algarada, ellos saben que tomarán la revancha á la primera ocasion.

Decian esta tarde algunos constitucionales: ¿es posible que una mayoría compuesta de tan diversos y contrarios elementos y con tan distintas aspiraciones, sirva de eficaz apoyo á un gobierno que pretende consolidar el orden y afianzar las instituciones permanentes? Esta duda nada más se le puede ocurrir á un constitucional, pues todos los demás españoles estamos ya convencidos de que basta y sobra el talento de D. Antonio Cánovas del Castillo, para inutilizar los partidos que quieran disputarle la posesion del poder.

La sistemática oposicion de los cuskaros á compartir las cargas comunes á todos los ciudadanos españoles va acentuándose cada vez más y acusa, con motivo de las próximas quintas, síntomas nada tranquilizadores. La mision del señor conde de Tejada Valdosera ha fracasado, debiendo sustituirlo en el importante cargo de comisionado régio en las provincias Vascongadas el señor D. Mariano Castillo, gobernador que fué de varias provincias. Dicho señor llevará la mision de consultar los registros parroquiales para formar en su vista el censo del cupo de mozos que corresponde á aquellas provincias, para cuyo objeto, le acompañarán varios delegados que el gobierno designará oportunamente. Hemos de confesar que nos parece muy acertado el nombramiento del Sr. Castillo y que solo deseamos al gobierno igual tino en la designacion de sus demás delegados, pero esto nada quita á la gravedad del asunto, no solo en opinion de personas independientes, sino tambien en la aparente del propio ministro.

Asegúrase, en efecto, que el señor Romero Robledo estuvo ayer todo el dia conferenciando por telégrafo con el general Quesada; que columnas volantes recorren el territorio de las tres provincias y que la resistencia pasiva puede convertirse en protestas más ó menos rebeldes. El gobierno tiene el imperioso deber de velar porque la ley del Estado se cumpla y cumple en parte tomando las medidas á que acabo de hacer referencia; pero no seria pedirle demasiado que procurase satisfacer la ansiedad pública manifestando paladinamente cuanto ocurre, porque el silencio que se guarda acerca de tan grave asunto, puede contribuir únicamente á abultar el peligro y á envalentonar á los enemigos de España.

Correspondencia extranjera.

PARIS 20 DE ENERO.—Los periódicos republicanos excitan á M. Julio Simon á que trate con energía á los obispos que han

que la república no es el mejor de los gobiernos, y que le sobran vicios que corregir, males que remediar, y bienes que mejorar. Según algunos periódicos, monsieur Julio Simon debiera censurar severamente á varios obispos por sus pastorales. En los ministerios del Interior y de Justicia se está ya haciendo algun trabajo que consiste en coleccionar y resumir algunas de las pastorales publicadas recientemente, y en seguida se publicará una circular ministerial, ó cosa parecida. Veremos de que modo M. Julio Simon se saldrá del paso.

Entretanto dice un periódico republicano que el ministro del Interior ha remitido á todos los prefectos una circular encargándoles que formen una lista exacta de todos los periódicos que se publican en sus departamentos, sean políticos ó no. Indica esto que M. Julio Simon intenta formar concepto de la libertad de imprenta, y del uso que de ella hacen algunos radicales, y reprimir legalmente la licencia? Así es de esperar, pues no cabe suponer que M. Julio Simon vaya á censurar á los obispos, y otorgue el privilegio de la impunidad á los periódicos que atacan todo lo sagrado y respetable.

M. Benoist d'Azy ha dimitido el cargo de director de las Colonias, y le reemplaza M. Michaux. Parece que en contra de los deseos del almirante Fourichon ha venido la dimision citada; pero los radicales atacaban tan duramente á M. Benoist d'Azy, y con este motivo se dirigian ataques tales al ministro, que el aludido director ha creído que no debía consentir que el ministro continuase en semejante situacion, y en ello ha insistido más cuando ha sabido que el almirante Fouricaen ya no se retiraba del ministerio de Marina. Pero al fin y al cabo parece que esta concesion no va á calmar las iras de los radicales; al contrario, los hará entrar en ganas de insistir en su obra. Ya puede conocerse por los periódicos del partido, que se trabaja asiduamente en que el próximo cambio de subprefectos abarque el mayor número posible. Gran número de senadores y diputados de la izquierda acuden cada día al ministerio del Interior, para designar subprefectos que quisieran ver destituidos. Los representantes republicanos ponen en ello tal ardor, que en ciertos departamentos de cuatro subprefectos piden la destitucion de tres.

En cuanto á la magistratura, amenaza tomar tambien la remocion grandes proporciones. Independientemente de la destitucion de los magistrados de quienes se sospecha que no profesan bastante cariño á la república, se aprovecharán las disposiciones de la ley sobre jubilaciones, para destituir, pero conseguir la destitucion.

Y á todo esto tenemos á los ministros perdiendo un tiempo precioso en recibir á los senadores y diputados de la izquierda, cuyas reclamaciones acaban al fin por triunfar. Sea prueba de ello el general Maurice, cuya separacion se ha obtenido del ministro de la Guerra, cuando bastaba esperar unos pocos meses para que esta presidencia, justificada por la edad del general, no hubiese tenido trazas de lo que ahora parece; y M. Julio Simon se convencerá de cuanto se equivoca si espera por este medio ver terminadas las reclamaciones de los radicales.

Sigue trabajándose con más empeño que nunca para conseguir que la clemencia del mariscal Mac-Mahon alcance á los condenados en rebeldia por delitos de la guerra. Ahora se quisiera que se permitiera presentarse á las autoridades á los rebeldes en rebeldia, aplicándoles en seguida desde luego los beneficios de la clemencia; pero esto equivaldria á una amnistia, que precisamente fué negada por votacion de las dos cámaras.

Parece que M. Gambetta, en señal de buena armonia, irá el martes próximo á

la recepcion de M. Julio Simon, en compañía de M. Challemel Laucor y Spuller.

Se asegura que el ministerio pedirá á la comision de presupuestos que apresure sus tareas, á fin de que todos los dictámenes puedan estar dispuestos á primeros de abril. El presupuesto de gastos es de 2.785.616 713 francos ó sea, 118 millones más que en los presupuestos de 1877, sin contar los 49 millones añadidos por efecto de los créditos restablecidos por el senado. En el presupuesto del ministerio de Hacienda se hace un aumento de 21 millones de francos; en el de la Guerra y en el del Comercio, se aumentan 10 millones en cada uno, y en el de Marina 2 millones. La gente de negocios encuentra exagerados estos aumentos.

El presidente de la república recibió ayer á la junta superior de cárceles. Sus individuos fueron presentados al jefe del Estado por M. Julio Simon, y despues tuvieron con éste una conferencia en el ministerio del Interior.

Segun las últimas noticias de Jassy, los turcos se concentran en la orilla derecha del Danubio, mientras el gran duque Nicolás afirma que no se necesita sino algunas reservas.—D. de B.

Crónica local y general.

El «Boletín oficial» del 22, contiene lo siguiente:

Administracion central.—Ministerio de Gracia y Justicia.—Ley determinando la penalidad y procedimiento que han de aplicarse en los casos de secuestro.

Id. id.—Ministerio de Hacienda.—Ley regulando las subastas de fincas ó propiedades del Estado ó censos desamortizados.

Id. id.—Ministerio de Fomento.—Se hallan vacantes la plaza de director de la Escuela Normal elemental de maestros de Lugo dotada con 2.000 pesetas, y la de oficial de tercer grado en la Seccion de Bibliotecas del cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios, dotada con 3.000 pesetas, que han de proveerse por concurso.

Id. id.—Ministerio de la Gobernacion.—Se anuncia la provision, bajo las reglas que se insertan, de 17 plazas de médicos-directores de establecimientos de baños y aguas minero-medicinales.

Administracion provincial.—Gobierno de la provincia.—Circular á los alcaldes para que desde el 23 del actual al 3 de febrero próximo, publiquen las listas electorales ultimadas y repartir las cédulas tалonarias.

Id. id.—Diputacion provincial de Castellon.—Estados del movimiento de albergados en la casa provincial de Misericordia, del de enfermos en el Hospital, y del de fondos en ambos establecimientos.

Id. id.—Juzgado municipal.—Nacimientos registrados durante la tercera decena de diciembre último: varones 13, hembras 12. Defunciones: varones 13, hembras 10.

Hemos visto ya, con el rótulo de «sala de 1.ª y 2.ª clase», habilitada para el público, la dependencia de la estacion del ferro-carril, que servia de despacho del jefe de estacion.

La habitacion es pequeña y modesta; pero ello no obstante, los viajeros no están ya tan desatendidos como ántes de las reclamaciones dirigidas al efecto por el señor gobernador á la gerencia de la empresa.

La sala que antes lo era de espera para los viajeros de las clases indicadas, si bien continúa cerrada, parece, segun se nos dice, que no tardará mucho en abrirse de nuevo al servicio á que estaba destinada. No abrigamos mucha confianza de que así se haga, á pesar de que no creemos haya obstáculo alguno para ello.

D. Cenon del Alisal, jefe de intervencion de la administracion económica

de esta provincia, que se hallaba ausente en uso de licencia, ha regresado á esta capital, encargándose de nuevo de su oficina y de la administracion, por ausencia del jefe económico D. Santos Sorribas.

Segun las noticias recibidas de Madrid, las elecciones de diputados provinciales se verificarán á fines del mes próximo.

En los periódicos oficiales, vemos anunciada la provision de la plaza de médico-director del establecimiento balneario de Montanejos en esta provincia.

Leemos en un colega:

«El sábado último debia efectuarse en una iglesia de Palma de Mallorca un matrimonio, y estando ya reunidos en la sacristia la novia, los parientes, testigos y convidados, se cansaron de esperar al novio, que habiéndose llamado á engaño, apeló á la estratagema de la fuga antes que comprometerse en asuntos tan graves. Los concurrentes se retiraron acompañando á la exfutura á casa.

Ha obtenido un éxito extraordinario el nuevo drama del Sr. Echegaray, habiendo sido llamado por el público á la escena varias veces en los finales del primero y segundo acto y al final de la obra.

La empresa de nuestro teatro, tomando en cuenta las justas quejas del público, ha resuelto que la funcion empiece á los ocho en punto. Plácenos esa medida que con la brevedad de los entreactos, contribuirá á que las funciones no terminen á horas tan avanzadas de la noche.

Esta mañana ha sido firmado por su magestad el decreto nombrando teniente general al mariscal D. Marcelo Azcárraga, diputado á córtes por el distrito de Morella.

La señora Alarcon, que en uno de nuestros anteriores números dignos que se hallaba algo indispueta, parece que sigue mejorando y es muy posible que dentro de algunos dias podamos saludarla en escena.

Ha sido destinado al distrito de Valencia, el coronel de carabineros señor Guccio.

Ha sido agraciado con la cruz de Isabel la Católica, nuestro particular amigo D. Mariano Dávalos, como comprendido en la seccion de obras públicas. La propia distincion ha obtenido D. Francisco Planella del Vall, obrero en tejidos de algodón y lanas de esta provincia.

En la calle de Arriba continuaba ayer la operacion, que con la mayor tranquilidad está llevando á cabo un vecino, de cortar leña, obstruyendo completamente la via pública.

¿Qué envidiable paz gozan los dependientes del municipio!

Y los conductores de carruajes.....

Se ha resuelto, en virtud de una consulta elevada á la direccion de instruccion pública, que terminados los primeros ejercicios de una oposicion á las escuelas de primera enseñanza, y declarado así por el presidente del tribunal, no pueden ser ya admitidos y verificarlo los opositores que no se presentaron en tiempo oportuno.

Sabemos positivamente que la audiencia del territorio de Valencia ha resuelto algunas reclamaciones de exclusion electoral, en sentido contrario al fallo del ayuntamiento y diputacion de esta ciudad y provincia.

Asegurósenos que entre ellas figura la inclusion de un elector cuya certificacion de vecindad adquirida en Valencia, obra en la secretaría de este municipio.

Dícese que así lo consignó esta alcaldia en su oficio de remision.

Escriben de Segorbe, que el dia 22 salieron de aquella ciudad los padres misioneros, despues de haber estado diez ó doce dias consagrados á su ministerio. Muy fructuosa, dice nuestro corresponsal, ha debido ser la campaña de estos celosos ministros del Señor, á juzgar por los datos que arroja el exámen de sus operaciones, en las cuales se ha ostentado con toda su brillantez la abnegacion, caridad y union características de la religion católica.

La explicacion doctrinal y la predicacion evangélica se han extendido hasta los limites de lo posible, dividiéndose el personal de la mision entre la iglesia Catedral y la del Seminario, por no haber en la primera el crecido auditorio que acudia á escuchar la divina palabra. De este modo, y auxiliados por el ilustrisimo prelado y clero de la ciudad, se ha podido llevar al ánimo de los más, el eco esencialmente civilizador de nuestra santa religion, con la sublime sencillez que la pone al alcance de las inteligencias ménos privilegiadas.

Tan convenientes ejercicios han dado el satisfactorio resultado que eran de esperar, y los padres misioneros es indudable llevarán la conviccion de que dejan en Segorbe muy agradables impresiones y recuerdos duraderos.

Tambien nos dicen de la misma ciudad que ha sido relevada su guarnicion por tres compañías con la plana mayor de la reserva de Requena, cuya música toca en la Glorieta los jueves y domingos por la tarde como lo hacia la anterior.

La comandancia marítima de Taragona ha publicado un aviso de interés para los marinos de esta costa que constantemente están visitando aquel puerto. La luz que en él era hasta ahora blanca, será roja en adelante, lo cual se les participa para evitar peligrosas equivocaciones á los navegantes.

Al ser detenido el secretario de doña Baldomera por el jefe de órden público Sr. Gallur, este le ocupó varios libros de algun valor y una porcion de cartas de aquella señora recibidas recientemente, que darán mucha luz al juzgado sobre el seguro paradero de aquella, y sobre intimas relaciones que mediaban entre estos dos personajes.

Siendo reclamado por el juzgado de la Latina, se ha dispuesto su conduccion por trámites á Madrid.

Por real disposicion se previene á los gobernadores que estimulen el celo de las diputaciones y ayuntamientos, para que se suscriban á la *Coleccion legislativa de España*, por ser la única auténtica y más completa, ordenándoles á dichas corporaciones que su coste lo incluyan en los presupuestos.

De la importante poblacion de Tortosa nos participan lo siguiente:

«Bajo muy buenos auspicios se inauguraron el anterior domingo por la noche en los espaciosos salones del «Círculo de Tortosa» los bailes de máscara de la presente temporada de carnaval.

El local del Círculo va á ser objeto de importantes mejoras á fin de completar su embellecimiento.

El día 17 celebró el gremio de labradores de Tortosa y su huerta, la tradicional fiesta que dedican actualmente á San Antonio. Por la mañana hubo funcion religiosa en su iglesia, y por la tarde y noche animados bailes en la plazuela llamada del Seminario.»

Ha sido despachado por las secciones de Guerra y Marina y Gobernacion del consejo de Estado, el expediente relativo á los somatenes de las montañas de Cataluña.

Para la canongia vacante en el cabildo de la iglesia Metropolitana de Valencia, por muerte del Sr. D. Miguel Sebastian, ha sido nombrado D. José Barbaros, joven sacerdote de recomendables cualidades y canónigo en la actualidad de la catedral de Segorbe.

Por el correo interior hemos recibido el siguiente comunicado, el cual publicamos sin añadir ni quitar una sílaba.

Dice así:

«Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

Muy señor mio: ruego á V. se digno dar cabida en las columnas de su ilustrado periódico, á estas cuantas observaciones que redundan en bien de la sociedad y son de sumo interés para la clase obrera. Doy á V. las gracias anticipadamente y B. S. M. un padre de familia amigo del progreso científico y artístico

Un suscriptor.

Pocos: muy pocos son los padres que han fijado su atención en la cátedra de dibujo establecida en nuestro instituto, centro de la más provechosa educación para nuestros hijos, que, humildes industriales, pueden elevar su posición adquiriendo el gusto y la facilidad que el dibujo despierta en la dormida mente de nuestros artesanos: pero yo que ansioso de ver los adelantos y comportamiento de mis hijos he visitado algunas veces dicha clase, me ha sorprendido sobre manera el ver reunida en una sola cátedra, la enseñanza de todos los ramos del dibujo; desde los principios hasta el dibujo del antiguo, desde la simple línea hasta los diferentes estilos de arquitectura, planos topográficos en color, maquinaria y toda clase de adorno aplicado á la industria.

No es menos sorprendente el sencillo y útil método de su digno profesor D. Bernardo Mundina, dando á cada discípulo la enseñanza que más le conviene según la carrera que sigue ó el oficio que ejerce, explicando en alta voz unas noches las proporciones anatómicas del cuerpo humano, otras el origen de la arquitectura y su utilidad, otras sobre la influencia del dibujo en la industria, y otras muchas inculcando á sus discípulos ideas de respeto y honradez; llegan á tal punto la subordinación de una clase en donde concurren más de cien alumnos desde el más infeliz trabajador hasta el más rico hacendado, que todos se miran como hermanos; y los útiles que por descuido se pierden, apenas son hallados por alguno, corre presuroso á entregarlos á su profesor con solo el deseo de captarse la voluntad de tan digno catedrático á quien aman todos como al mejor padre.

Por lo expuesto, se vé lo importante que es el mantenimiento de dicha clase, puesto que tantos beneficios nos ha de reportar y por lo mismo llamamos la atención de las autoridades á quien corresponda, para que vean en qué consiste que hay muchos jóvenes incluidos en lista como á discípulos y sin embargo no se les admite; quedando como desheredados de tan necesaria instrucción.

No creemos esté la culpa en el profesor; pues sabemos que por su gran deseo de enseñar, ha introducido muchos estudios que no tiene obligación de dar; por lo que nosotros los primeros le damos las más expresivas gracias por el celo que se toma en ilustrar á la juventud y dirigirles por la recta senda de la virtud.»

RECUERDOS HISTÓRICOS.

EFEMÉRIDES DE CASTELLON.

MES DE ENERO.

Día 25.

Año 1717.—El vicario general del obispado de Tortosa, dá licencia para poder celebrar misa en las dos capillas de la casa-capitular de Castellon.

1744.—*Te-Deum* y luminarias por el casamiento de la infanta María Teresa con el Delfin de Francia.

J. A. B.

Avisos oficiales.

Orden de la plaza del 24 enero de 1877.

Servicio para el 25.

Parada, la reserva de Requena. Principal, Córdoba. Gefe de día, el señor coronel comandante de la reserva de Castellon, D. José Ramos Navarro..

Hospital y provisiones, el capitán de la reserva de caballería D. Felipe Gonzalez y Marin.

Médico para el reconocimiento de las mismas, el de Córdoba.

El capitán teniente encargado del servicio, Centeno.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY.—La Conversion de San Pablo apóstol y Santa Elvira.

SANTOS DE MAÑANA.—San Estéban y San Policarpo, ob. y mr.

Espectáculos.

TEATRO.—Gran función para hoy á las siete y media. (6.º de abono) Primera representación de la bonita zarzuela en tres actos, *El diablo en el poder*.

Precios, los de costumbre.

CORREO DE MADRID.

23 de enero.

La *Gaceta* no contiene ninguna disposición de interés general.

—El sábado próximo reaparecerá *El Parlamento*, que cumple el viernes la pena de treinta y de catorce días que le impuso el tribunal de imprenta.

—Después del estreno de la obra del señor Echegaray, *O locura ó santidad*, fué obsequiado el autor por la empresa del teatro Español con una brillante serenata, en la que tomaron parte los músicos del coliseo del Príncipe y algunos del teatro Real.

—S. M. el rey se ha servido invitar á la señora duquesa de la Torre para que presencie hoy el desfile al lado de S. A. la princesa de Asturias en el pabellon levantado al objeto en el ministerio de la Guerra.

Además ha remitido á la misma señora una papeleta de tribuna privada, con doce billetes, para el acto que se verificará mañana en el templo de San Isidro.

—En la recepción verificada en San Petersburgo el 12 del corriente, 1.º del año según el calendario gregoriano, el czar se dirigió al encargado de negocios, de Turquía y le dijo de modo que todos pudieron oírlo:

«¿Por qué hacéis tanta resistencia á la voluntad de la Europa? En lo que á mí respecta personalmente, deseo el mantenimiento de la paz. Decido al Sultán. Y si sobreviene la guerra, vosotros seréis sus causantes, no nosotros.»

El diplomático turco se limitó á contestar que así lo pondría en conocimiento de su gobierno.

—A la recepción general celebrada hoy en palacio, que ha estado muy concurrida, han asistido los ministros, el cuerpo diplomático extranjero, grandes de España, títulos de Castilla muchos gefes militares, comisiones de los centros administrativos y hombres polílicos. La recepción de señoras empezó á las dos y cuarto.

—En la madrugada de ayer, un vapor inglés que hacia rumbo á Huelva, embistió sobre dos barcas pescadoras echando á pique una de ellas, de la que se han ahogado tres tripulantes. El vapor entró en el puerto, y el capitán se halla á disposición de la autoridad competente.

—Anoche á las nueve y media salió de Madrid para Llanes el Sr. Posada Herrera, hallándose en el andén de la estación para despedirle los secretarios del congreso, Sres. Rico y Martinez (D. Cándido); los diputados Sres. Gamazo, Reina, Pidal, Barca, Quiroga, condes de Mirasol y de Liebregat y Suarez Inclan; el senador señor baron de Covadonga, el mayor del congreso, Sr. Castro y hasta doce personas más entre parientes y amigos; es decir, once representantes del país, de los cuales diez figuran en las filas de las oposiciones.

Por lo visto el gobierno y los individuos de la mayoría ignoraban la marcha del señor Posada Herrera, aun cuando éste se había despedido desde hace algunos días.

—Ya vamos sabiendo lo que hace el señor Barzanallana por el autorizado conducto del periódico que le patrocina.

Acordar el pago á determinados acreedores del Tesoro.

Es decir, el sistema de los privilegios.

Y disponerse á aumentar la deuda flotante en la cuarta parte de los gastos autorizados en el presupuesto de 1876 á 1877, que asciende á la friolera de 638 millones de reales.

En una palabra, dejará un triste legado al que le suceda en el ministerio de Hacienda.

El 3 por 100 interior se cotizó ayer á 11,47 1/2.

—Segun telegramas del general en jefe del ejército del Norte, Sr. Quesada, recibidos hoy, las operaciones de la quinta se han efectuado sin la menor novedad en los pueblos de las provincias Vascongadas, habiendo asistido la mayor parte de los ayuntamientos al acto bajo la presidencia de los delegados respectivos.

—Habla *La Correspondencia* de una nueva carta del Sr. Castro, de la que se deduce un dato más para creer que no insista en su dimisión.

Tambien nosotros hemos oido hablar de dicha carta y de una observación algo humorística que contiene. Dice á sus amigos que «se desengañen, pues el Sr. Cánovas no toca la pandereta más que con su antigua estudiantina.»

Fuera parte de lo pintoresco de la frase, la observación es justa, en concepto de los moderados, y ha tenido reciente comprobación.

—¿Qué hay de la dimisión del señor Castro?

Veamos lo que sobre el particular nos dice *La Epoca*:

«Un alto personaje de la situación recibió ayer carta del Sr. Castro, fechada en Lisboa el 17, y no se podía por ella vaticinar el desenlace de esta cuestión desagradable.»

Veamos si *El Cronista* está mejor enterado que *La Epoca*:

«En los centros oficiales no se tenía noticia de que el Sr. Castro hubiese manifestado al gobierno su última resolución.»

Decididamente, de la dimisión del señor Castro hay lo mismo que había.

Nada.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DEL «DIARIO DE CASTELLON.»

Madrid 23 de enero de 1877.

Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

En el momento en que escribo á V. se está verificando la gran revista que pasa

el rey á las tropas de la guarnición y de los cantones. Han formado cerca de veinte mil hombres y lo bonancible del tiempo ha hecho que una gran concurrencia acuda á esta función militar.

Hoy ha firmado el rey los decretos de ascensos en el estado mayor del ejército. Entre ellos está el mariscal de campo señor Azcárraga y otros seis oficiales generales de igual graduación, á tenientes generales.

La recepción en palacio hoy al medio día ha estado brillante, aunque no tan concurrida como otras.

En la *Gaceta* verá V. una larga lista de nombres de personas condecoradas con motivo del santo del rey. El año anterior se profirió en la concesión de gracias á los artistas. Este año se ha preferido á los industriales, siendo la primera vez, al menos que yo recuerde, en que se dan estas distinciones á trabajadores y resultando algun tanto privilegiados los del arte de imprimir.

Hoy se han seguido recibiendo despachos de las provincias Vascongadas, manifestando que las operaciones de la quinta siguen verificándose ordenada y tranquilamente. Los vascongados deben haberse convencido de que con las medidas adoptadas por el gobierno, toda resistencia era inútil, lo mismo la mansa que la fiera.

En las regiones oficiales y principalmente en la de la presidencia del Consejo, reina grande animosidad contra *La Epoca*, por los artículos que ha publicado últimamente contra la política del Sr. Cánovas del Castillo. A *La Epoca*, ha disgustado la solución de la crisis ministerial, como ha disgustado á los moderados de la conciliación y á algunos unionistas muy afines de los moderados, pero ha tenido poca prudencia y ha dejado ver demasiado su mal humor excitando la irritabilidad del presidente del Consejo.

A pesar de las excitaciones de otros periódicos oposicionistas, *La Epoca* continuará defendiendo al gobierno, que es aun demasiado fuerte, para que ciertos periódicos y ciertos políticos se le atrean impunemente, pero la manzana de la discordia está echada y no es dudoso que, con el tiempo, fructificará formándose la agrupación conservadora independiente del Sr. Cánovas del Castillo á que sirva de órgano *La Epoca*.

Cuando esto suceda el ministerio tendrá ya poca vida, y los conservadores le ayudarán á bien morir sin que sea fácil que recojan la herencia, por lo cual hay quien cree que después de causar daño al ministerio tendrán que formar con los hombres que hoy le componen, una agrupación política más estrechamente unida que la que hoy forma el partido liberal conservador.

Es probable que las elecciones provinciales no puedan celebrarse hasta los primeros días de marzo, por no llegar á tiempo para hacerlas antes, los datos que al ministro de la Gobernación han pedido á los gobernadores para hacer las variaciones de distritos.

ULTIMA HORA.

Servicio telegráfico del DIARIO DE CASTELLON.

Paris, 23.—M. Gladstone ha dicho que Inglaterra tiene una grave responsabilidad después del fracaso de la conferencia, y es de opinión de que Turquía no debe aprovecharse más tratados.

Madrid, 24, 5-45 tarde.

(Agencia Fabra.)

Se ha celebrado con gran solemnidad la ceremonia de investirse su majestad el rey, gran maestro de las cuatro órdenes militares.

SECCION RECREATIVA.

Un médico recibe un recado urgente para que vaya a casa de un amigo suyo.— ¿Quién está enfermo? pregunta al llegar al criado: ¿el señorito?— ¡Ba! La señora que está un poco..... convaleciente.

¿Cómo se semejan mis hijas! decía una madre embobada ante sus dos pimpollos ¡sobre todo la mayor!

HERO Y LEANDRO.

I.

A Hero, Leandro adoraba,
Y, por verla, enamorado,
El Helesponto cruzaba
Todas las noches á nado.

II.

Y, según la fama cuenta,
Hero una luz encendía
Que en las noches de tormenta
De faro al joven servía.

III.

Una noche á Hero, cansada
De mirar hácia Bizancio,

Rendida, aunque enamorada,
La hizo dormirse el cansancio.

IV.

Y esto su amor no mancilla,
Pues todas, lo mismo que Hero,
Tienen el cuerpo de arcilla
Aun teniendo alma de acero.

V.

Y lo más triste es, que apenas
La pobre Hero se durmió,
Cuando un aire desde Atenas
La luz, soplando, apagó.

VI.

Viendo el la luz apagada,
Sintió aquel olvido tanto,
Que, maldiciendo á su amada,
Abrasó el mar con su llanto.

VII.

Y queriendo, ó sin querer,
De pena se dejó ahogar;
Sin que él pudiese saber
Si le ahogó el llanto ó la mar.

VIII.

Lo cierto es que al desdichado,
Al rayo del sol primero,
La tormenta le hechó, ahogado,
Al pié de la torre de Hero.

IX.

Y cuando muerto le vió,
Hero, cual Leandro fiel,
Se arrojó al agua y murió,
Como él, por él, y con él.

X.

¡Que ellas, fuertes en amar
Y flacas en resistir,
Si duermen para esperar,
Despiertan para morir!

Ramon Campoamor.

**

En una fonda económica:
Un parroquiano (llorando).— ¡Ay de mí!
¡Socorro! ¡Socorro!
— ¿Qué tiene V. caballero?
— Acado de saber que la chuleta era de
perro y me la he comido. ¡Socorro!
— No se aflija V., que no le hará daño.
— ¿Y si el perro estaba rabioso?
— Cómase V. un bozal, por pura pre-
caucion.

**

CANTARES.

Por amores ha venido
Un forastero al lugar;

Por amores ha venido,
Y amores se ha de llevar.

Mi amor me dice de usted,
Y yo lo mismo le digo,
Y en estando los dos solos
De tú por tú nos decimos.

**

Un portugués, ponderando los extragos
que hizo el cólera en Madrid en 1834,
decía:

— Esta terrible enfermedad no perdona
á nadie; ¡hasta llegaron á morir de ella
algunos portugueses!

**

Solucion á la charada: PI-RA-LA.

**

CHARADA.

Prima y terciá, letras son
que las llaman consonantes.
En el cielo hay muchos dos,
y en la tierra habrá mi todo,
que quizá conozca el hambre.

La solucion en el próximo número.

Imprenta del DIARIO DE CASTELLON.

SECCION DE ANUNCIOS.

RELOJERIA DE LUCAS BERJERON, MORELLA.

En este establecimiento encontrarán las personas que gusten visitarle, cuanto deseen en toda clase de relojes de bolsillo para caballero y señora, en oro, plata y metal blanco ó dorado.

Gran surtido de relojes de pared y sobremesa.

Dispertadores, cajas de música, cadenas, guardapelos y dijes de todas clases.

Posee todo lo bueno y caprichoso que en el arte de relojería se hace y que el comprador puede adquirir con más ventaja que en cualquier poblacion de primer orden.

Relojes de bolsillo usados, á precios excesivamente baratos.

Se componen con puntualidad y esmero toda clase de relojes, con garantía por un año.

SE VENDE una máquina de Belgravia para coser, y se dará á un precio económico.

Darán razon calle del Medio, número 48, latonería.

SE NECESITAN dos sirvientas, una para la cocina y otra para la limpieza.

Darán razon ó informes en la imprenta de este periódico.

CUADROS SINÓPTICOS

DE LA

HISTORIA DE ESPAÑA.

Con lo más interesante de la Historia universal.—Redactados por un detenido examen de los mejores autores nacionales y extranjeros, entre ellos, Mariana, Miñana, Castillo, Lafuente, Gebrarth, Balmes, Cánovas del Castillo, Amador de los Rios, Castelar, Bossuet, Lombardi, Chateaubriant, Prescott, Arago, César Cantú, Anquetil, Constanza, etc., etc., por **D. Manuel Meseguer Gonell**, maestro superior, autor de otras varias obras, premiado en certámen literario y por la junta provincial de instruccion pública de Tarragona.

CONTIENEN: 1.º Resumen preciso y claro de la historia de España desde su poblacion en 2073 antes de Jesucristo hasta la actualidad, con un cuadro de su civilizacion en cada grande época. 2.º Los patriarcas, pontífices y gefes de los judios desde la creacion hasta Jesucristo. 3.º Las celebridades nacionales y extranjeras, ó sea los nombres y las mugeres eminentes en política, hacienda, virtud, guerra, literatura, ciencias y artes de todos los tiempos y todas las naciones. 4.º Los papas, emperadores, reyes, y gefes soberanos contemporáneos de los príncipes ó gefes españoles en cada época histórica. 5.º Los concilios de la iglesia desde los apóstoles. 6.º Los descubrimientos, fundaciones, inventos, publicaciones notables, y viajes célebres durante las mismas épocas. 7.º Los sincronismos más interesantes de la historia universal.

La enunciacion de los principales autores consultados para la redaccion de esta obra, el verdadero consultor histórico, y la relacion de lo que contiene, dan ya una idea de su importancia y utilidad para todas las clases inteligentes de la sociedad. Forma un tomo de más de 500 cuadros ó páginas en 4.º prolongado, que se vende á 15 pesetas ó á 16 si ha de mandarse por el correo certificado.—Los maestros podrán adquirirlo á poco ó poco, dirigiéndose al autor, que les mandará las entregas cuyo importe se les dará razon de un real la entrega, en letra de giro sobre Tortosa ó en sellos.—Punto de venta: Madrid, librería de Hernando, Arenal, 11.—Barcelona, Bastinos y Camí, Rambla, 26.—Tarragona, Gual y Roura.—Reus, Roca y Ferrer.—Lérida, Sol Torrens.—Tortosa, Oliveres.—Castellon, viuda de Vicente Peralos.—Valencia, Mariana y Valls, Corretger y Comp. Correjería, 20.—El autor, por Tortosa, Amposta.

ALMACEN DE MADERAS de Terencio Vendrell,

PLAZA DE CLAVELLÍ, FRENTE AL MURO,

Se ha recibido en dicho establecimiento, nuevo surtido de madera de Flandes, Norte-América y de Haya, á precios muy convenientes.

En el mismo local se expenden tabladoras de rica madera para uso de los labradores, á los precios de 22, 24 v 26 reales una.

Á LOS CONTRIBUYENTES.

LA PROBIDAD.—Agencia general de Negocios, establecida en Madrid, calle de Carretas, núm. 6, pral., se encarga de servir á provincias los pedidos que se le dirijan de primeras décimas y residuos del empréstito nacional de 175 millones de pesetas, para pago del actual trimestre de contribucion, y á precios convencionales, bien sean cantidades de escasa ó de mucha importancia.

Tambien se encarga de remitir los pedidos que se le dirijan de valores públicos á los precios de cotizacion asi como de cange de facturas de dicho empréstito por titulos del mismo en esta Tesorería Central.

Dirigirse al director de la Agencia general LA PROBIDAD, calle de Carretas, 6, pral., Madrid.

SECRETOS É INTIMIDADES

DEL

CAMPO CARLISTA

EN LA PASADA GUERRA CIVIL,

POR SATURNINO GIMENEZ.

Un tomo en 4.º menor de 264 páginas, 8 rs. en Barcelona, 9 fuera.

CONTIENE: Dedicatoria.—Breves explicaciones.—La artillería carlista.—Pausado desarrollo del ejército carlista.—Máximo de fuerzas á que llegó.—Organizacion militar carlista.—Organizacion política y administrativa de los carlistas.—Los fueros y los carlistas.—D. Ramon Cabrera.—Cómo entró D. Carlos en España.—Las retiradas.—Vias de comunicacion y aduanas.—La corte de Durango: fisonomía de D. Carlos.—Servicio sanitario de los carlistas.—I. La asociacion *La Caridad*.—II. Hospitales y barracas.—Las confidencias.—Traiciones y convenios.—¿Volverá la guerra?—Datos para la historia de la guerra de Cataluña y en el Centro: Allocucion de D. Carlos.—Primera organizacion del carlismo armado en Cataluña y en el Centro.—Carta del ex-comandante militar liberal de Cuenca.—Un bando de Lozano.—Nota de los carlistas fusilados.—Carta del obispo de Urgel á don Carlos.—De Vitoria á San Sebastian.—Los incendios y los incendiarios.

APÉNDICES.—I. Convenio para el cange de prisioneros y socorro de los heridos en Cataluña.—Diplomacia carlista: II. Nota de lord Beaumont, encargado de negocios de D. Carlos, á la prensa inglesa.—Discurso de M. O'Clery en la cámara de los comunes, á favor de la beligerancia carlista.—III. Informe oficial carlista respecto al asunto del *Gustav*.—IV. Algunos documentos sobre la cuestion Cabrera.

Véndense en las principales librerías. Los pedidos á **SALVADOR MANERO**, Ronda del Norte, 128, Barcelona.

Se halla de venta en la calle Mayor, frente á las oficinas, casa de don Manuel Garcia.